随着互联网技术的发展,以平台经济、共享经济为代表的新业态催生了大量新的就业形态。在新冠肺炎疫 情常态化防控的特殊时期,网约车、外卖送餐、快递、电商购物、远程咨询等新业态的社会需求量骤增,这些 新业态的就业者群体由此更为引人关注。

最近,北京市大兴区政协召开"加强新业态从业人员服务管理"双月民主协商议政会,就如何提升社会治 理水平,让新就业形态从业者乐业安心,委员们提出建言。

让新就业形态劳动者乐业安心

本报记者 刘彤



■■大胆尝试 党建引领

当前,大兴区各镇街灵活组建了 21个新就业群体流动党支部,不 过,由于新就业群体党员少、分布 散、流动性强等特点,加之党支部成 立时间短, 在抓组建、抓规范、强基 础、促提升、创品牌等方面指导投入 还不够,导致新就业群体党组织作用 发挥还不够充分,工作效果尚未完全

大兴区政协调研组建议, 要大胆 尝试, 充分发挥党支部作用, 强化党 建引领。一方面,要持续完善新业态 领域党建工作各项组织制度, 在落实 "三会一课"、谈心谈话等基本制度的 基础上, 注重健全相关领导对党支部 的联系指导制度、流动党员管理制 度、信息传递和宣传制度,使新业态 党组织运转起来;另一方面,把惠企 政策和帮扶措施从党组织这条线做下 去,开展企业党建工作时同步解决企 业困难, 既夯实党的领导地位和基层 基础,又让党的建设成为企业发展壮

"还要防止党组织边建边散。每 年要组织开展两个覆盖'回头看'和 规范提升工作,解决突出问题,巩固 覆盖成果。"区政协常委罗道全说。

大最有力的"助推器"。

对此,区政协常委牛玉俊也认 为,要重视加强沟通引导,将新业态 从业人员作为党建协调委员会、"拉 家常"议事会等工作机制的重要一 环,让他们融入社区、心有归属,调



动他们参与社会治理的积极性、主动 性, 实现社会治理的良性互动。

2022年4月29日 星期五

联系电话:(010)88146932

E - m a i I :13693180883@163.com

工作中有荣誉感、生活上有获 得感、被社会尊重和认可,是让新 业态从业者乐业安心的重要因素。 对此,区政协常委陈杰认为,可以 培育能够广泛吸纳新就业新业态青 年群体的社会组织, 从公益和兴趣 出发开展各类活动,从而增强该群 体对组织的认同感和对基层社会治 理的参与感,逐步让此类公益组织 成为联系覆盖这一群体的有形抓手。

■■多措并举 完善监管体系

现行的法律和社会保障制度多数 是面向与企业之间存在劳动合同关系 的劳动者,由于签订了明确的劳动合 同,这种保障具有法定性、强制性的 特点。但这样的制度明显不适用于新 业态职工的用工特点,一个普遍存在 的问题是,新就业形态从业者不能像 劳动合同工一样参与缴纳社会保险, 享受个人权益。

区政协委员张艳梅在调研中注意 到,在大兴区落地的平台企业都是分 支机构或者站点, 因此, 她建议可以 根据既有的统计台账,依托微信小程 序等平台设置便捷的缴纳系统, 实现 新业态从业人员以个人的名义缴纳保

"可以选择社会保险中最能救急 的工伤险险种作为试点险种进行推 进, 该险种的缴费金额不高, 保障基 础好,特别适合新业态职工的切实需

要。其中特别需要明确的是认定的范 围、赔偿的程序等,要做到过程简 单、清晰、易操作。"张艳梅说。

在区政协委员亢志伟看来,多数 新业态从业者学识少, 社会经验缺 乏, 自我保护及维权意识淡薄, 加之 部分企业忽视员工合法利益,造成新 业态从业者自身利益的损失,给社会 稳定造成了不小的隐患。

"建议政府相关部门以适当形 式,定期组织新业态从业人员维权培 训,并在相应的培训材料或者告知材 料中明确合法维权渠道和方法。" 亢 志伟建议, 政府相关部门可引导行业 协会研究制定行业自律规范, 明确平 台管理方、代理第三方、劳动者等三 方责任,严格规范新形势下用工行

大兴区政协调研组在调研报告中 指出,要明确劳动保障部门、行业管 理部门和各镇街及社区、村庄在服务 管理新业态从业人员中的职责,坚持 多方共治原则; 其次, 提高新业态从 业人员的法律意识,通过发挥人力社 保、司法、工会等部门以及交通、邮 政等行业主管部门的职能作用,积极 开展普法宣传和普法教育, 增强新业 态从业者维权意识和自我保护意识。

■■统筹资源 提供精准公共服务

在走访中,调研组发现,以快 递、外卖行业为例,由于从业人员劳 动强度高,户外工作时间长,这些从 业者普遍缺少遮风避雨的休息场所。

部分老旧小区无智能柜,有的街道和 门牌号标识牌不清等现象,增加了工 作难度。

的疫

创防

市宋

场庄

图创

为产

四月在

二线

十上

六打

直新

播销

带路

对此,调研组在调研报告中指 出,要加快城市综合服务网点建设。 例如,以党群服务中心、职工之家、 暖心驿站为依托,建立新业态从业人 员服务站点; 在大型商业综合体周边 设立快递、外卖车辆临时等候区,为 新业态劳动者设置临时休息场所,或 者规划简易候单区,提供饮水、休 息、充电等便利性服务。

其实,这些工作正在大兴区逐步

会上,大兴区相关职能部门负 责同志分别介绍了工作情况,例 如,大兴区总工会围绕户外劳动者 轨迹设点,正在逐步挖掘临街商 铺、餐饮企业资源, 开辟角落, 建 立临街暖心驿站, 持续为新就业群 体开展免费体检工作; 区商务局联 合区总工会开展节日慰问,为快 递、外卖小哥送上"节日大礼包"; 高米店街道、旧宫等部分镇街建设 了"暖心驿站",安装太阳能充电 椅、智能充电桩、充电柜,制作爱 心服务卡,让快递小哥、外卖送餐 员等享受理发、义诊等服务……

委员们对此表示充分认可。角落 虽小,能量很大。城市要提供精准。 优质化的公共服务,让新业态从业者 充分感受到社会大家庭的温暖和对这 个城市的认同。与会人员在互动交流 中一致表示,将持续关注新业态就业 群体状况,通过各方共同努力,真正 提升新业态从业者的获得感、幸福 感、安全感。

厦门:"政企学研"齐发力破解用工难

本报记者 照宁

近年来,用工难、用工荒问题不仅在 一线工厂频繁出现,如何将就业供需进行 有效对接,如何解决用工难问题,如何让 企业留住员工……厦门企业多措并举破解 用工难问题。

企业着力"拴心留人"

"我们有近1/3的员工来自甘肃省康 乐县, 所以公司专门设置了清真食堂, 满 足回族员工的需要。"科斯特(厦门)节水 设备有限公司是一家集研发、生产、销售 为一体的企业,针对用工问题,企业以改 善用工环境,提升薪酬待遇,加大培训力 度,让外来员工留下来,发展好。

该企业相关负责人介绍, 为了让外来 员工在厦门如在家乡,企业在居住环境上 也下了不少功夫,宿舍有4人间、夫妻房 等,无论何种房型,被褥铺盖都一应俱 全。此外,该负责人还介绍,每年政府都 会有包机包车等惠企措施,今年2月份, 科斯特的一部分员工通过政府部门出资预 定的航班返回厦门,一站式抵达企业。

"政府出台的各种惠企政策,有效解 决了一部分用工难问题。人招过来了,企 业就要在培养工作上下功夫。我们针对员 工的技能特长,加大了培训力度,将其培 养成复合型人才。薪资、福利、环境等条 件仅可以满足员工的物资需求, 我们还要 尽量满足员工的精神需求, 比如关心、爱 护、尊严、学习与发展、晋升等。这样才 能用好人、留住人。"科斯特相关负责人

以企业需求为导向培养人才

厦门市政协委员、中达集团总经理林 溱深耕园区运营和电子商务行业,旗下的 中达电商园先后被认定为"国家电子商务 示范基地""国家小型微型企业创业创新示 范基地"。去年,林溱又启动了云创直播小 镇项目,云创直播小镇是以店铺直播业务 作为切入口,形成全产业链集群店铺直播 中心,帮助电商企业进行直播转型。

"这个行业需要的是有电子信息技术 知识、行业敏感度的专业人才, 例如网红 主播, 电子产品制作发布、电商销售等从 业人员,但这方面人才一直短缺。"林溱

这些年, 林溱的团队每年都要进行不 下 10 场的校招,疫情阶段也与高校合作 在网上进行招聘,通过此方法为企业的人 才需求"解渴"。此外,企业还通过社 招、内部员工推荐等方式进行招聘。

林溱表示,人才是企业发展的根本, 是企业发展重要的无形资产。电商行业是 需要大量技能型人才的行业,解决电商人 才不足需要社会各方面的努力,同时需要 不断强化企业、社会、学校产学研的合 作, 充分发挥企业、学校与科研部门自身 所具备的优势互补功能,构建以企业需求 为导向的职业型人才培养方式,从供给端 发力,解决人才短缺问题,同时提升企 业、学校、科研机构"互通互助,良性循 环"的能力,以此提高企业竞争力,带动 产业发展。

Xiao xi lian xian

河南洛阳"村企结对"赋能乡村振兴

本报讯 (记者 王有强 通讯员 宋 瑞玉) 日前,河南省洛阳市委统战部、市 农业农村局、市工商联联合启动推进"万 企兴万村"行动的"村企结对"活动,旨 在引导和鼓励广大民营企业与行政村(含 涉农社区)结对子,通过村企结对,助力 乡村振兴。

据洛阳市委统战部有关负责同志介 绍,按照计划,全市首批设置294个"村 企结对"活动试点村,重点推荐一家规上 民营企业对接结对。同时,针对部分县区 行政村多、民营企业少的实际情况, 市委 统战部、市工商联将组织5个中心城区的 民营企业, 到南部生态四县和环都市区开 展村企结对工作,确保每个行政村(涉农 社区)至少有一家民营企业结对。

按照相关部署, 结对完成后, 民营企 业家将被结对村授予"荣誉村长"称号, 并到结对村开展实地调研,帮助结对村理 清发展思路,谋划产业项目,盘活现有资 源,积极对接市场主体,开展产业项目合 作,不断探索村企共赢模式。

安徽宣城开展民企消费助农爱心行动

安徽宣城是全国的名茶主产区,也是 地产茶叶助力乡村振兴》倡议书。 长三角地区重要的茶叶生产加工及供给基 地。受疫情影响,全市春茶生产、销售面临 多难局面,茶业增质、茶农增收、茶企增效 面临严峻挑战。日前,宣城市暨宣州区工商 联组织民企在宣州区溪口镇开展"战'疫' 助茶农·民企献爱心"消费助农行动,以实 际行动缓解茶农"燃眉之急"。

宣城市委副书记、市长何淳宽出席启 动仪式并讲话, 市政协副主席、市工商联 主席赵艳出席,企业代表宣读《购买宣城

活动当日,60多家市、区工商联执 委企业、所属商协会直接向茶农采购茶 叶,活动共销售茶叶近30万元。部分企 业与茶农、茶企签订了后续购销协议,并 采购了土鸡蛋、春笋等农产品, 受到了茶 农欢迎。据悉,宣城市所辖各县、市工商 联近日也陆续组织民企搭建线上、线下交 易平台,协调产销对接,促进脱贫群众增 收,助推茶产业健康持续发展。

(徐军)

会观察 Shang hui guan cha

中国新经济交通项目落户尼日利亚

中国民企奋斗在"一带一路"上

近日, 由尼日利亚拉各斯州政府 与倬亿国际集团等共同启动的标志性 城市公共出行项目(LagRide)正式 推出。首批交付的千台广汽传祺品牌 汽车齐聚发布会现场。中华人民共和 国驻尼日利亚联邦共和国大使崔建 春,驻拉各斯副总领事金明煜,尼日 利亚拉各斯州州长,中非民间商会副 会长、倬亿国际集团董事长陈秀霞等 出席了该项目启动仪式。

作为尼日利亚海港及最大城市, 也是非洲第二大人口及主要金融中心 的大都会区拉各斯,常住人口约 1530万人,低效落后的公共交通条 件是其一大顽疾。

在此次发布仪式上,拉各斯州州长 表示:"我们正在见证拉各斯远离街上 摇晃出租车的时代,向更加安全舒适的 公共交通体系迈进。LagRide项目将改 善拉各斯州公共交通的整体面貌。"

新机遇 促就业

LagRide 是一项配备全新车辆 的网约车平台, 当地政府将通过"租 赁自拥"(lease-to-own)的方式 使平台司机通过自己车辆运营的收 入,结合政府提供的车辆补贴,将在 数年后获得车辆的最终所有权。州长 表示, LagRide 项目在改善城市出 行整体面貌的同时, 也创造了更多的 工作岗位,给予了青年一代更多就业 机会并促进了州内经济的整体发展。 尤其为社会上失业和不充分就业群体 提供了更有尊严、更有回报的谋生渠

新科技 新运营

据了解, 倬亿国际集团旗下企 业代理品牌广汽传祺深耕尼日利亚 市场多年,致力于将匠心品质与先 进技术带给尼日利亚人民。从贸易 到制造,"广汽传祺"在尼日利亚已 成为知名中国汽车品牌,销量持续 激增, 明星车型深受消费者的喜爱 和政府青睐。此外, 倬亿国际集团 旗下企业与拉各斯州政府共同建立 的汽车组装工厂,预计将于9月投 产运营。

战略伙伴 共向未来

自2013年"一带一路"倡议提出 以来,尼日利亚对华经贸合作意愿显 著提升,多领域合作态势蓬勃发展,过 去几年经受住埃博拉、经济衰退、博科 圣地等风云考验,双边贸易额于2019 年达到历史最高水平。在本次LagRide 启动仪式上,广汽集团国际业 务本部部长郁俊强调说,LagRide缘 起于2019年,得到了广东省各级政府 及拉各斯州的大力支持,历经两年多 时间全力推进,克服了疫情反复、芯片 短缺和海运滞缓等诸多不利因素影 响,终于圆满落地。

2021年是中尼两国建交50周 年。在"双循环"的新发展格局下, 双边在资源、市场、技术、行业、人 才、资金等方面具备极大互补优势。 过去几年发展成绩可圈可点,未来岁 月合作潜力越来越大。

陈秀霞在仪式发言中对各界长期 以来的关注与支持表示感谢。她说, 项目落地在过去两年里的确面临了诸

多挑战,克服了重重困难。"我们今 天的荣光离不开广东省政府与拉各斯 州政府友好关系的磐石基础作为支 持。州长及其政府执行委员会的高瞻 远瞩, 让拉各斯的城市化和现代化建 设迈出了关键一步, 提升改变了市民 的生活方式,创造了更多的就业机 会。"她进一步强调,尼日利亚的新 经济发展并不是遥不可及的, 要打破 惯性思维和传统路径依赖, 破立并

陈秀霞表示,未来企业将以义利 兼顾、合作共赢的理念,在"九大工 程"、《中非合作论坛——达喀尔行动 计划(2022-2024)》和《中非合作 2035年愿景》等支持引导下,持续携 手双边政府、商界和广泛社会资源, 凝聚中非市场之磅礴伟力,立志成为 推动尼日利亚经济社会发展的重要 民间力量。"在推动双边全方位、立体 式的合作格局和高质量发展的同时, 中尼合作将为构建新时代中非命运 共同体、南南合作和世界发展树立典 范。"陈秀霞说。

(史晓芳 张仁俊)





"受疫情影响,装修工作目前不好做,我想购买一辆三轮车做点蔬菜生意,但是手 头紧……"近日,贵州省遵义市汇川区高桥街道高桥社区党总支在走访中了解到搬迁安 置点居民廖永强夫妇的实际困难,立即启动"共建、共治、共享"机制,与黔兴村镇银 行党支部一起帮助解决其困难。

据悉,近年来,贵州省遵义市汇川区坚持党建引领,不断探索实施如何长期巩固脱 贫攻坚成果,不仅仅要靠各种精准帮扶的落实,更重要的是激发"自身造血功能"。据 统计,该区高桥街道自2017年以来,组织开展家政、护理、挖掘机等就业培训10余 次,招聘会20余次。目前,高桥社区易地扶贫搬迁安置点群众77户345人,其中有40% 的人获得相应的从业资格证书。